

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 38

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Jueves 24 de enero de 1895

NUMERO 21

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela

Fuención por tandas

HOY 24 DE ENERO.

A las 8—

Los africanistas

A las 9—

La Verbena de la Paloma
o el boticario y las chulapas y cosas
mal reprimidas

A las 10—

Las amapolas

NOTA.

En ensayo Nadar en seco. La Boronda, (de Javier de Burgos) y Ch.aduras, (de Vital Aza) estrenaron recientemente con gran éxito en el teatro "Lara", de Madrid.

TELEGRAMAS

por el cable

SERVICIO PARTICULAR

DE

La Unión Constitucional

Nacionales.

DE AYER

Madrid, enero 23.

El Consejo de Ministros se ha ocupado de la cuestión de presupuestos y del proyecto del Sr. Abarzuza, que se cree presentará pronto al Congreso.

Extranjeros.

DE AYER.

Londres, enero 23.

Según telegramas de Shanghai se teme que los japoneses tomen en breve el puerto de Wei-Hai-Wei, arsenal de la marina china.

Berlín, id. id.

Dicen varios periódicos que ayer han sido registrados todos los cuarteles militares de Berlín, en busca de impresos socialistas.

Se asegura que no se ha encontrado nada que sea peligroso.

DE HOY

Paris, enero 24.

La prensa monárquica dice que no podrán ser buenas las relaciones en-

tro la Santa Sede y el nuevo presidente de Francia, Mr. Faure, por ser éste protestante.

Nueva York, id. id.

Dicen de Buenos Aires que el señor Uruburu, vicepresidente de la República Argentina, se encargará de la presidencia hasta que en 1898 se efectúe la elección presidencial.

Viena, id. id.

Dicen de San Petersburgo que el emperador de Rusia ha pedido al rey de Serbia que conceda amnistía a los reos políticos, que sufren condena por rusófilos.

Paris, id. id.

Los libre cambistas esperan que el nuevo presidente, Mr. Faure, influya en favor de los tratados de comercio.

En este sentido le han teleografiado ya los fabricantes de Lyon.

Roma, id. id.

Los republicanos y socialistas están haciendo una activa campaña electoral.

Piden que Italia siga una política de neutralidad, que se rebajen los gastos militares y que cese la guerra aduanera contra Francia.

Bruselas, id. id.

En la Cámara de Representantes de Bélgica han propuesto los socialistas que se establezca el impuesto sobre la renta.

Nueva York, id. id.

Dicen de Rio Janeiro que el vicepresidente, general Peixoto, está agonizando.

En muchas localidades ha habido disturbios, porque se han hecho levas para el ejército.

Berlín, id. id.

Los periódicos conservadores piden que se decrete el estado de sitio en los centros socialistas si el Parlamento imperial no aprueba el proyecto de ley contra la propaganda revolucionaria.

Roma, id. id.

La prensa inspirada por la Santa Sede censura fuertemente al gobierno del rey Humberto por haber ordenado que los misioneros franceses sean expulsados de las colonias italianas.

Londres, id. id.

Aquí se espera en breve el alza en el precio del azúcar.

Prensa Asociada.

DE LA HABANA.

Mercado de Nueva York, enero 23.

A las 4 de la tarde.

Centrifugas 80° en plaza..... \$ 3.182
Regular refino, 80° en id..... \$ 3
Miel, pol. 80° en id..... \$ 23
Granelo americano..... \$ 4.1816
MIELES, base 50°..... Nominales.
Mercado de azúcar, más fácil.

—¡De los pobres!—dijo el lord, sonriendo y encogiéndose de hombros.—Decid más bien de vuestro amor propio satisfecho.

Apenas había descendido los cuatro escalones que servían de acceso a la entrada exterior de la colección, cuando Katchar, con los ojos inflamados, decía a Placial, extendiendo su mano hacia la puerta que el inglés acababa de franquear:

—Amo, tú no has encontrado todavía la que buscas. Mas el que yo deseaba encontrar es ese que acaba de salir de aquí.

—¡Lord Harrison?

—¡Sí; el inglés! El hombre que me hizo despedir de su casa arrojándome al cielo y a la miseria en esta inmensa ciudad. ¡Y ya lo has oído; está vivo aún el otro, el enemigo, el cobarde, el Tom-Black! ¡Tom-Black, de quien Katchar no ha olvidado el insulto! ¡Tom-Black, que cruzó mi rostro con su látigo! ¡Tom-Black, a quien odio y de quien deseo vengarme! Tiene ahora una taberna ese malvado. Pues bien: el averiguar en dónde vive, no ha de ser difícil a Katchar. ¡Ah, amo mío! Te lo juro: el día de hoy no ha sido perdido para el indio; ¡bien pronto sabrá dónde para el hombre que le ha hecho mal!

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 17 del corriente, a 25,000 toneladas, contra 6127 en igual fecha del año pasado. Las existencias de azúcares en poder de los Refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 17 del corriente, a 115,000 toneladas.

GAMBIO.—
Letras al. Londres 60 días (banca) \$ 4.881 2.
" París 60 " " \$ 5 fcs 164 cts.
" Hamburgo 60 " " \$ 98 1/2

DESCUENTO MERCANTIL.—
Papel Comercial 60 días..... de 81 a 4 1/2 p. c.

BONOS.—
Bonos registrados de los E. U. 4 p. c., \$ 112 1/2
Españoles..... \$ 115-70

ONZAS.—
Mejicanas..... \$ 15-55
MANTRCA en tercercelas... \$ 9 3/4 libra.

MERCADO DE LONDRES, enero 23.

AZUGARES.—
Centrifuga, pol. 96° a flote..... \$ 11 1/2
Regular refino id. id..... \$ 9 1/2
REMOLACHA: 88 1/2 a b..... \$ 9 1/2
CONSOLIDADOS: \$ 99 15/16
DESCUENTO; Banco Inglaterra. 81 a 4 1/2

Paris, enero 23.

RENTA, franceses 3 p. c..... \$ 101 fr. 80 cts.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no podrá reimprimirse sin mi permiso.

Spencer.

Sección política

Nuestro partido

En el sistema representativo, los partidos gubernamentales no tienen, no pueden tener criterio cerrado sino en aquellos dogmas esenciales que son la base de su existencia, por lo cual admiten todas las reformas que estén en armonía con el estado social y político de los pueblos y con la opinión más cuerda que domine, de quien son representantes, aun a costa de dar a sus programas la más lata extensión y de modificar y rectificar ideas antes expuestas. Esta verdad inconcusa, evidente, se comprende mejor con sólo recordar la marcha de los partidos en nuestra patria, y últimamente la oposición que al sufragio universal hicieron los monárquicos, hasta los más liberales, y hoy está aceptado por todos, y con él ganó elecciones y gobernó el conservador que preside el insigne estadista Cánovas del Castillo.

No tiene en el fondo el partido Constitucional, por antonomasia español—y esto no quiere decir que no lo sean los demás—otro principio esencial, o más bien esencialísimo, que el de conservar esta isla unida a España por medio de la paz, del progreso, de la justicia y de la libertad, y en último caso defendiendo la nacionalidad por medio de las armas contra los que quieran por la fuerza emanciparla de la soberanía española, y los principios generales de los partidos conser-

vador y liberal que en nuestra patria y en las demás naciones gobiernan con las mismas leyes. Y si es en la forma, todos saben que nuestro programa se desarrolla en el amplio criterio de la especialidad asimilista, doctrina que ha seguido España en todas las épocas para gobernar sus colonias, y que seguirá en lo sucesivo sin que nadie deba temer lo contrario. Claro está que dentro de la especialidad que todos reconocemos y hemos reconocido siempre, caben disposiciones que conduzcan a la autonomía o que nos aproximemos a la madre patria, y esto último cuida el partido que en lo posible suceda, pidiendo las leyes y libertades que disfruta la Metrópoli y combatiendo las que tengan el sello de la autonomía. En lo demás, nuestro partido, como hemos dicho una y mil veces, antes y después del plan Abarzuza, como ha dicho la Directiva por medio de la autoridad indiscutible del jefe—y ahí está la circular de 5 de julio del 93—acepta todas las reformas «que satisfagan las aspiraciones liberales», no radicales, sin romper por ello con la ortodoxa gubernamental de los países que, como el nuestro, se rigen por el sistema representativo.

Y no podía suceder de otra manera siendo como es nuestro partido una agrupación genuinamente nacional, una conjunción de fuerzas locales que pertenecen a los diversos partidos peninsulares, con ideas opuestas algunos de ellos hasta a la forma de gobierno; pero todos, éstos y aquéllas, subordinan sus principios y sus ideas al principio esencial del partido, al interés nacional. Por esto hemos visto que cupieron juntos en nuestra comunión, sin discrepancia alguna, los difuntos Rafael de Rafael y Martínez Villergas, moderado histórico el primero y republicano el segundo; por esto vemos que están en nuestras filas el carlista y el republicano zorrillista; y por esto el partido vivirá tan larga vida como tiempo tremole en el Morro la bandera de oro y guinda, pese a algunos ambiciosos que lo dieron por muerto y querían endiosarse sobre las que llamaban sus ruinas. Aún en el caso posible, pero muy dudoso, de implantarse algún día aquí la autonomía, el partido Constitucional tiene que subsistir como cosa necesaria e indispensable, por el principio esencial, inamovible, que le da vida, que mana del corazón de sus afiliados y del interés nacional.

Al atravesar la plaza de Trafalgar, en dirección del puente de Westminster, un ruido confuso como de quejas o gemidos, llamó su atención.

No se veía persona alguna en la vasta plaza.

El domador se paró para escuchar. Alguien llamaba con voz desfallecida, con una singular expresión de sufrimiento, y la voz partió de las inmediaciones del pedestal de uno de los gigantescos leones de bronce allí colocados.

Placial se acercó.

Un hombre se hallaba recostado contra el gigantesco león, con las piernas extendidas, la espalda apoyada en el pedestal y los brazos caídos.

Este hombre, vestido de andrajos, era un anciano de cabellos blancos.

Era Bob, el viejo Bob, que, habiendo caído allí agobiado por los esfuerzos y la fatiga, llamaba la atención de aquel transeúnte para que le socorriese, como él había socorrido a Genova-va la noche en que la recogió a la orilla del Támesis.

Hacia algunas horas que Bob estaba allí recostado, y se decía:

—¡Hete aquí el término de tu carrera, viejo Bob!

Jamás el anciano se había sentido tan débil.

No es, pues, nuestra agrupación un partido de criterio exclusivamente conservador ni exclusivamente liberal, sino un partido que toma lo mejor y más adecuado de las dos escuelas para gobernar con libertad y administrar con justicia la isla, bajo el régimen de la especialidad asimilista. Creer lo contrario, intentar que sea sólo conservador o sólo liberal, que predomine la doctrina del primero o la del segundo, es gastar las fuerzas y energías que todos necesitamos para combatir a nuestros adversarios, los viejos y nuevos autonomistas.

LA PROPOSICION del señor Carvajal

Después de constituida la comisión de Presupuestos de Omba—dice *La Correspondencia de España*—ocupóse en algunos asuntos pendientes de despacho, siendo el principal una modificación de la plantilla de una dependencia militar en la Habana por una Real orden del Ministerio de la Guerra.

Después se entró en el estudio de la proposición del Sr. Carvajal (D. A.), en que se pide la supresión del impuesto industrial y de carga de los azúcares cubanos.

Se calculó en primer término a cuánto ascendía la partida cuya supresión se reclamaba, y puede evaluarse en 1 200.000 pesos.

Se adujeron las razones de equidad y aun de urgencia en favor de la proposición, y al mismo tiempo se preocupó la comisión de la necesidad de buscar compensaciones, porque si al presupuesto vigente, que presenta un déficit calculado que oscila entre seis y siete millones de pesos, se le agrega una baja tan onerosa, se añadirá mayor ruina a la que ya sufre aquella hacienda.

La comisión entró en el examen de los medios que había para compensar o atenuar en parte el descubierta que daría de sí la supresión de los referidos impuestos.

Acordóse también conferenciar con el Sr. Abarzuza para ponerse de acuerdo con el gobierno respecto a ese punto de tanta transcendencia.

La sesión se levantó, quedando en el encargo sus individuos de continuar el estudio de nuevos recursos que sustituyan aquel ingreso, prometiendo el Sr. Mellado volverlos a reunir a la mayor brevedad.

El Sr. Mellado conferenció pocos momentos después con el señor ministro de Ultramar, el cual manifestó su criterio, que coincide en lo más substancial con el de la comisión, si bien, como es de presumir, se mantiene con más energía y resolución que nadie en lo tocante a que no se puede abrir una

Se había alejado aquella tarde de White Chapel con el propósito de recoger, si le era posible, algún detritus de fácil venta, para llevar alimento a la Francessa; pero, después de una larga excursión, se había sentido cansado y con la cabeza pesada.

El Temple Bar, apoyado contra la pared de tablas donde fijan los carteles, y donde precisamente se anunciaba la apertura de la *Colección Estradère*, se detuvo algunos momentos, próximo a caer.

—Lo más prudente sería volver a la choza—se decía.

Después, recordando que nada había recogido, que nada había hallado, añadió:

—¡Vamos, viejo Bob, haz un nuevo esfuerzo!

Y entrando en un despacho de bebidas, pidió una copa de brandy, que le reanimó por un momento, y le permitió continuar su marcha.

Llegado a la plaza de Trafalgar, observó que todo giraba a su alrededor. Sintió una gran debilidad, y al apoyarse contra el pedestal, le acometió un desmayo, y cayó sin conocimiento.

Los transeúntes, creyéndole embriagado, pasaron de largo sin hacerle

Folletín. 21

JULES CLARETIE

LA FUGITIVA

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

con sus enormes arietes. Sin embargo, si querías mediros con semejante campeón, advertidme anticipadamente, ¡lo entendedis! Acaso sea divertido, ¡jel! ¡jel! Pero, os lo repito; tened cuidado con vuestras mandíbulas. ¡Un puñetazo de Tom Black debe ser terrible! ¡jel! ¡jel! Después de todo, una lucha entre vosotros debe ser cariosa. ¡Estos indios están tuididos en bronce!

Y lord Harrison miraba al indio como hubiera podido examinar un caballo. Entretanto, los ojos negros de Katchar, destacándose sobre su tez bronceada, parecían lanzar centellas.

El inglés se volvió de repente hacia Placial, y saludándole con la mano, le dijo:

—Pues bien: está convenido, ¿no es eso?

—¡Convenido!

—Trato hecho. ¡jel! ¡jel!

—Trato hecho; y os doy las gracias en nombre de los pobres.

brecha tan enorme en el presupuesto de ingresos sin una reparación suficiente que impida acrecentar el déficit, verdaderamente ruinoso, de estos últimos años, pues el aumento que ha tenido la renta de Aduanas por la cesación del convenio con los Estados Unidos no llega todavía, ni con mucho, a indemnizar los ingresos que habrían desaparecido.

Juventud de Cienfuegos

Con asistencia de casi toda la Directiva, celebró el día 20 junta el comité de la Juventud Constitucional, bajo la presidencia de nuestro querido compañero y amigo el señor Porrúa y Fernández de Castro.

Reinó gran entusiasmo, y entre otros acuerdos de importancia, se propuso la creación de un centro, en el que se darán conferencias políticas, ideas que mereció la aprobación de todos, nombrándose al objeto presidente del mismo al Sr. D. Manuel Menéndez de Juan, ilustra jurista, hijo de Cienfuegos.

La directiva confirió al señor Porrúa un nuevo voto amplísimo de confianza.

Los sabios.

El día 20, á las 10 de la noche, unidos los reformistas y autonomistas de Cienfuegos, dice nuestro apreciable colega *Las Villas*, presentaron unas listas de inclusiones y exclusiones para la elección de senadores.

Dichas listas no tienen ni pies ni cabeza y están llenas de falsedades.

Empiezan esos sabios pidiendo la exclusión de los señores Pertierra, D. José y D. Pedro, Olazcoaga D. Francisco, López D. Mannel, y otros que son probadamente y hace muchos años mayores contribuyentes.

En cambio, para pedir inclusiones, acumulan lo que se paga á la Hacienda con lo que se paga al Municipio, para justificar su legalidad, sin tener en cuenta que la ley prohíbe acumular para ser inscriptos como mayores contribuyentes. Y la mayor parte de los que figuran en la relación presentada por los sabios, ni aun acumulando, tienen derecho.

Penosa ha sido la gestación de los sabios, y no es de extrañar que el parto fuera penoso.

Y la raquítica criatura, se muere de anemia. No lo duden los del contubernio.

Condenado

Lo ha sido nuestro querido amigo el Sr. Menéndez Acebal, director de *El Eco de Cárdenas*, por la Audiencia de Matanzas, á dos años, once meses y seis días de destierro, pago de costas y una multa de 3 200 pesetas en la querrela que por injurias le siguió el activo reformista D. Marcelino Can-

le, empleado en la Sucursal del Banco Español de aquella ciudad.

«Ya estarán satisfechos—dice aquel periódico—de su obra, los pocos reformistas que aquí existen, cuya saña contra nosotros la han llevado hasta el último límite.

El ilustrado y elocuente abogado, queridísimo amigo nuestro, señor don Agustín Penichet, hizo una brillante defensa, desmenuzando con argumentaciones contundentes los cargos formulados por la acusación privada.

El señor Penichet, en virtud de haber quebrantamiento de forma en los trámites del proceso, según su opinión, hará uso del recurso de casación para ante el Tribunal Supremo.

Irás, pues, la causa á Madrid.»
He aquí un ejemplo vivo de la pa-

La causa del Caney

Dice nuestro querido colega *La Bandera Española*, de Santiago de Cuba:

«El Ilmo. señor Fiscal de la Excelentísima Audiencia territorial, creyendo cumplir con su deber, ha pedido testimonio de la sentencia dictada en la causa del Caney, con objeto de interponer recurso de casación por infracción de la ley.

Confiamos en que el fallo absoluto obtenido en justicia por los procesados obtendrá la alta sanción del Tribunal Supremo.»

Igual confianza abrigamos nosotros en la rectitud del más elevado tribunal de la nación.

Política menuda.

«La más halagüeña tranquilidad reina en todos los ámbitos de la fértil Ouba!

De ayer á hoy no registra la prensa más que estas *pequeñeces*:

Uno Mirabal secuestra en Zanja á un niño, exigiendo dos mil quinientos centenes (una friolera) por el rescate.

Dos bandoleros asesinan en Cabañas (barrio *Delicias*) á D. Francisco Lizama.

El rey de los campos cobra tranquilamente sus impuestos.

¡Quememos mitra é incienso, que nuestras autoridades emplean sus facultades en *purificar*..... el censo!

Le extraña á *La Lucha* que el *Diario de la Marina* se imagine que el comercio se hace todavía «ocultando la verdad y haciendo creer á los otros que nuestros negocios van bien cuando van mal.»

Y no debiera extrañarle, ni poco ni mucho, al popular colega.

¡No ha observado que precisamente de tan *moral* medio se vale, en primer término, el decano para su *honrado* comercio político?

Por supuesto que hace bien.

Si dijese la verdad, ¿á dónde iría á parar el gran partido de la camarilla?

Cada cual vive con sus *recursos*.

Gran sentencia filosófica descubierta por el moderno Pero Grullo, conocido también en la inmensidad de los océanos con el sobrenombre de Simbad el marino:

«El domador se inclinó sobre él.

Los grandes ojos abiertos del viejo brillaban como ascuas sobre aquel rostro lívido, que conservaba su habitual expresión de feroz ironía, y su aire hurao y bondadoso á la vez.

—¿Estás enfermo? ¿Tienes hambre?—le preguntó Placial.

—Creo que ya no volveré á enfermarme, y el hambre tampoco me causa miedo,—respondió Bob, que, muriéndose, permanecía siempre el mismo, irónico y pícaro.

—¿Dónde vivías?

—¡En el infierno!

—Tratad de ponerlos de pie. Apoyaos en mí. Así.... Está bien.

—¡Pensáis que me encuentro bien así?—dijo Bob, que se sentía próximo á desmayarse de nuevo.—A algunos se les pondría carne de gallina si se viesen como yo estoy. ¡Es un triste estado....!

—¡Vamos, vamos! Eso ha sido un vahido, y nada más.

—¡Vive Dios, que es bastante! ¡La campanilla que anuncia la marcha del tren! ¡Al coche, viejo Bob! ¡Aquí hemos concluido....! ¡Es lástima....! ¡Pobre niña....!—añadió él mismo,

«de poco sirve mandar armas á un país si éste no quiere la guerra.»
—*De nadi!* ¡Dígaselo á *El Comercio*!

«Pero ¿quién se atreve á sostener que las armas sean para la guerra? ¡Serán para la paz.... moral!

No se muestra partidario el *Diario* de organizar juventud reformista.

Procede con rectitud nunca vista; porque si forma su lista se hunde el mundo.

Con hacer que don Segundo se lo ordene, pues ya tiene cien jóvenes barrenderos que acudirán altaneros, doscientos municipales, sus cuarenta faroleros, y con mozos y porteros, y otros tales,

puede arreglar al instante la juventud más brillante de los tiempos..... venideros. Pero jóvenes de veras, ¿no halla tres en sus banderas!

Se pone á veces que hay que *matarlo* nuestro estimado colega *El Comercio*.

¡Parece que no vive más que para dar disgustos al gran partido de la concordia!

¡Pues no dice todavía que se debe temer «que esos cargamentos de armas apesados en puertos americanos se pagan con dinero que sale de Ouba!»

¡Alma de Dios!

Si ya ha dicho Simbad—que está bien enterado de.... ¡la mar!—que eso es «nada entre dos platos.»

¡Tendremos que tirarle los platos á la cara!

Para que vea.....
Las *estrellitas*.

Dijo Jesús Picatoste, que tiene la lengua fina:—«De aquello de Fernandina no ha dicho ni hoste ni moste *El País*. ¡Qué camorrista!

Y tiene razón Jesús; pero yo le hice observar que, cuando quiere pasar sin decir ni tús ni más, es..... porque debe callar.

Una moraleja de *La Discusión*: «Lo que no se hace por justicia, se hace por miedo.»

Ya lo saben bien todos los autonomistas.

Por eso no se cansan de hacer el *bú*.

Como consecuencia del descubrimiento de la expedición filibustera, ha sido destituido el agente consular de España en aquel puerto, Mr. Borden, que auxilió á los expedicionarios.

Nos parece un castigo excesivo. Merecía que le nombrasen agente consular perpetuo..... del partido reformista.

Por su reconocida lealtad.

¿Qué harán hoy los reformistas? pregunta un caballero.

Pues, hombre, eso está bien claro; harán lo mismo de siempre: mangonear en Palacio, en el Gobierno ser *chiches*, mandar en las oficinas como si fueran los jefes, luchar en las elecciones

como si Genoveva hubiera estado allí.

—¡El desgraciado tiene una hija!—pensó Placial.

Y con voz dulces y llena de compasión, le preguntó:

—¿De quién habláis? ¿De vuestra hija?

—No; sino de un ser á quien amo como se puede amar á un hijo. De una pobre niña que..... Pero ¡*by God!*—dijo Bob.—Vos sois francés.... Y justamente la joven de quien hablo.....

—¿Qué.....

—¡Es una francesa....; una niña rubia...., dulce, buena.... y honrada!.... Demasiadas cualidades para no ser desgraciada, ¿no es verdad?

—¿Una francesa?—repitió Placial, que se había conmovido acordándose de Cecilia.

—Sí; una francesa.... ¡El mejor de los corazones! ¡Pobre criatura! Placial había contado con el azar; ahora le parecía que aquel azar estaba allí vivo, y que aquel anciano que acababa de encontrar medio muerto poseía el secreto perseguido.

—¿Y quién es esa niña?—preguntó.

—¡Una jovenita que se refugió en la miseria para evitar la deshonra, y que el viejo Bob recogió el mismo día

con ayuda de las huestes enemigas de la patria, y comer mientras les dejen. Que se hunda la situación y que el demonio se lleve á Ouba y á la Península, y sin cuidado les tiene.

Información Colón

Ya están tocando á su fin—dice el órgano de nuestro partido en aquella villa—los trabajos de reparación y de mejoras emprendidas en la planta eléctrica de esta villa, después de haber vencido las muchas dificultades con que desde un principio ha tropezado la Empresa, deseosa de proporcionar al vecindario un espléndido alumbrado y en condiciones verdaderamente ventajosas.

En la junta general recientemente celebrada por los señores accionistas, ha sido electo presidente de la Junta Directiva para el actual año, nuestro muy distinguido amigo y querido correligionario el Ilmo. Sr. Oonde de Maurigues, que se interesa mucho por la prosperidad de esta población y que acaba de prestar su valioso concurso para que la Compañía del Alumbrado Eléctrico termine las obras y en breves días pueda comenzar de nuevo á funcionar la planta, perfectamente reparada.

Celebramos infinito haya sido electo Presidentes de dicha Sociedad nuestro querido amigo Sr. Montalvo, y esperamos que en el presente año se verán realizados sus justos deseos de proporcionar el alumbrado no sólo particular sino público municipal.

Los accionistas de la planta han querido demostrar al Sr. Oonde de Maurigues su agradecimiento eligiéndole por unanimidad su Presidente. Nos parece muy bien, y tanto al agraciado como á los demás señores socios y vocales de la nueva Directiva les felicitamos calurosamente y hacemos votos por el progreso de empresa tan útil como simpática.

«Las Avispas»

Este colega dejará de publicarse durante algunos días, para llenar varias condiciones legales de su editor responsable.

Así nos lo comunica su ilustrada redacción.

Traslado

La casa de socorros de la primera demarcación, que como es sabido estaba situada en la calle de Empeñado, al lado del Vivac municipal, se ha trasladado hoy á la casa número 42 de la calle de Lamparilla.

Nos alegramos de ese traslado, pues el edificio en que estaba situada no reunía ninguna de las condiciones recomendadas por la higiene, como hemos hecho notar en más de una ocasión.

Por eso consideramos ahora oportuno que en esa casa se haya establecido la Brigada de Desinfección.

en que se escapó de casa de su madre!

—¿Su madre? ¿Tiene madre?.....

—¿Su madre!—repitió Placial, que se sentía como sacudido, atraído, comprimido el corazón por cada palabra del viejo.—¿Cómo se llama esa niña?

—¿Y qué os importa?—dijo Bob, que hasta entonces había creído hablar consigo mismo.

—¿Es que yo busco....., yo busco en Londres una niña!..... ¿Quién sabe si esa niña.....?

—¡Ah! ¿Buscáis? ¿Pues bien! ¡Si fuere á ella, ¡*by God!*, haced que su madre no la encuentre jamás!..... ¡Por evitarlo, la pobre pequeña ha querido matarse!

—¡Matarse! ¡Pero decid, decid el nombre de esa criatura!

—¡Genoveva!

—¡Genoveva!—repitió Placial, á quien este nombre no decía nada.—¿Genoveva! ¿Y no sabéis nada más? ¿Nada de su vida, de su nacimiento? ¿De dónde ha venido? ¿Quién es?

El acento del domador era tan suplicante, que el viejo chocarrero se conmovió.

—Por mi fe—dijo,—veo que eso os toca al corazón. Despachemos, pues todo gira á mi alrededor....., y temo perder el sentido. ¡Algunos anti-

Vapor correo

A las cinco y media de la tarde de ayer pasó por Maternillos el vapor correo nacional *Ciudad de Cádiz*.

Oficial

Según telegrama recibido anoche en el Gobierno general, del gobernador regional de Ouba, no se tenían noticias de que haya ocurrido secuestro alguno en Manzanillo, ni que Mirabal se encuentre en aquella provincia.

Efemérides históricas

24 de enero de 1525

Marcha del ejército imperial sobre Pavía.

Enemigos irreconciliables tanto por su carácter cuanto por sus aspiraciones Francisco I de Francia y Carlos I de España, fué de todo punto imposible el mantenimiento de la paz entre ambos estados.

El orgullo personal del Monarca francés y el error de creer invencibles sus armas, le hicieron adquirir tal preponderancia sobre el Emperador Carlos que ya que no pudo despojarse de la corona de Alemania, pretendió apoderarse de los estados que en Italia poseía y además trató de restablecer á don Enrique Albrét en el trono de Navarra, que, como recientemente hemos dicho, estaba incorporado al de Castilla.

Entre las diferentes ciudades italianas que por entonces sirvieron de campo de lucha, fué una de ellas la de Pavía y también la que mayor celebridad adquirió por la expresada causa.

Desde octubre de 1524 venía sufriendo terribles y constantes bloqueos por parte de los franceses, por lo que los generales marqués de Pescara, Carlos de Lannoy y duque de Borbón acudieron en socorro del bravo Gobernador de la misma, Antonio Leiva.

Al mes justo el éxito de las armas imperiales coronaba los esfuerzos de tan célebres caudillos y de los heroicos defensores de Pavía, permitiéndoles no sólo alcanzar sobre los franceses una victoria de impercedera memoria en los fastos de la historia, sino lo que aún les dió mayor fama, haciendo prisionero al mismo Francisco I, acto que llevó á cabo un soldado vizcaíno.

Perdieron los franceses en esta desastrosa jornada de 8 á 10 000 combatientes, muchos de ellos distinguidos varones, y un numeroso botín que sirvió para saciar el codicioso apetito de los imperiales.

(Prohibida la reproducción.)

Ferrocarril de Cienfuegos y Villaclara

Hemos recibido la Memoria en que la Junta Directiva de esta importante empresa da cuenta á los señores accionistas de la misma de su situación durante el año que comenzó en 1º de noviembre de 1893 y terminó en 31 de octubre del pasado.

Por ella vemos que es lisojero el estado de la empresa y que durante el período que dicha memoria comprende se amortizaron 6 obligaciones del

guos amigos, ya muertos, me hacen señas desde allá abajo! Allá voy, hijos míos, ¡paciencia! Dejaded el tiempo necesario para informar á este *gentleman*..... Informarle.... ¡De qué?—dijo el viejo Bob interrumpiéndose.—Sé que se llama Genoveva, y que nació en París: he ahí todo. ¡Su verdadero nombre debe ser la *bondad!* Mas, ¡esperad, caballero; esperad!.... Ahora recuerdo una cosa, que me ha impresionado con frecuencia. Cuando está dormida, y sueña en alguna cosa que la impresiona, ¡pobre niña!, sobre su frente, blanca como la nieve, aparece una mancha rojiza....., aquí, ved, aquí..... ¡Ah! ¡Ya no puedo ni mover los brazos!..... ¡No tengo fuerza!.... En fin, entre las dos cejas aparece una mancha como de hez de vino.... Parece una mancha de sangre, y esta mancha, que desaparece pronto, se asemeja....., es particular, os lo aseguro; esta mancha se parece á un ramo de violetas rojas.

No había terminado la última frase el viejo Bob, cuando Placial lanzó un grito terrible, lleno á la vez de espanto y de alegría. Aquella mancha

(Continuará.)

primer empréstito y cuatro del segundo. De las 500 obligaciones del primer empréstito se encuentran amortizadas ya 18 obligaciones.

Durante el año se ha atendido a la conservación y reparación de la vía y de los puentes, alcantarillas, edificios y demás obras pertenecientes al ferrocarril, realizándose los trabajos con notables economías en los gastos.

En casi todos los edificios de las estaciones se han realizado importantes reparaciones, así como en los talleres, reconstruyéndose aquellos que ofrecían pocas condiciones de seguridad ó no reunían las debidas comodidades para el servicio.

En los puentes y alcantarillas además de las reparaciones ordinarias se han hecho trabajos de importancia así como en la vía a fin de realizar el servicio en condiciones de seguridad y comodidad para el pasajero.

También se han realizado importantes obras en los ramales de Parque Alto y San Juan de las Yeras y para la prolongación de los rails hasta Rodas se ha traído de los Estados Unidos un puente metálico que será colocado sobre el río "Daruji." Este puente es oblicuo, y de 3 tramos independientes.

El movimiento de carga por la línea ha ofrecido un resultado total de 350 151, que resulta mucho mayor que el de los cuatro años anteriores.

El de viajeros ha sido de 226 262 ó sea mayor que el de 1889 á 90 y 90 á 91, pero menor que el de 1891 á 92 y 92 á 93.

Los productos brutos en el año de la Memoria han sido de \$582,578,88 y los gastos de \$395,315,91.

Como se ve es lisonjera la situación de esta importante empresa y por ello felicitamos á su celosa Junta Directiva.

Mercado monetario

La cotización de hoy, á las 11 del día, es la siguiente:

Plata: de 6 á 6½, descuento.
Centenes: en las casas de cambio se pagan á \$5.62 en plata.
Luces: á \$4-50.
Billetes: á la par.

NOTICIAS

Por escritura pública otorgada ante el notario D. J. Nicolás Ortega, se ha constituido una sociedad mercantil que girará bajo la razón de Góñi, Aldave y Comp., sociedad en comandita, para explotar el ramo conocido por "Almacén de azúcares", con domicilio en la calle de Inquisidor número 12, en esta ciudad, de la que son socios gerentes D. Francisco Góñi y Aldave, D. Matías Aldave y Lataza y D. Daniel Balder y Mezo y comanditarios D. Antonio Aldave y Urroz y D. José Martín Gasán.

Se encuentra muy mejorado el señor Barrios, gobernador regional, de la enfermedad que hace días le retiene en cama.

Celebramos la mejoría y deseamos su completo y pronto restablecimiento.

Esta mañana fundió en puerto el vapor nacional *Gran Antilla*, procedente de Barcelona, Málaga, Cádiz, Canarias y Puerto Rico, con carga general y 108 pasajeros.

El día 21 del corriente inicióse un violento incendio en la finca "Flor de Cuba", situada en la demarcación de Alquízar y perteneciente al señor don Pelayo Rovido.

Después de tres horas de incesantes trabajos, se consiguió extinguir el fuego, evitando su propagación á las casas inmediatas, en las cuales había gran cantidad de maíz y tabaco.

El incendio fué casual, y las pérdidas se calculan en 800 pesos. No hay que lamentar desgracias personales.

El gremio de pintores celebra sesión á las 7 de la noche de hoy, en San Miguel número 222.

En Salud número 171, se reúne esta noche la Directiva de la Sociedad de Socorros «El Pensamiento»

Los señores Amésga y compañía, del comercio de Matanzas, nos participan que habiendo dejado de prestar sus servicios en su casa el empleado D. Victoriano Cabarga, ha cesado también, por esa consecuencia, el poder general que con fecha 1º de febrero de 1892 le habían otorgado ante D. Bonifacio Domínguez, dejándole en la mejor opinión y fama.

Al medio día de ayer el fiscal de Marina, teniente de navío D. Enrique Freixas, en presencia del administrador de la Aduana, señor Arriete, inspector de muelles señor Cadrana, y otros empleados, hizo levantar una tabla en el muelle de San Francisco, debajo de la cual se ocultaban dos paquetes de sedería, que se supone pertenecían á una caja declarada en la Aduana que contenía ferretería, en cuya caja, el domingo, á bordo de la lancha *Martínez Campos*, fué abierta y substraída la mercancía.

En averiguación de este hecho, se están instruyendo expedientes por la jurisdicción de Marina y por la ordinaria.

Extracto de Policía

Hurtos.

El celador del barrio del Angel detuvo á un menor blanco, dependiente de la carnicería situada en Empedrado n.º 13, acusado por el dueño D. José Oachaldora de haberle hurtado dos centenes.

Una pareja de Orden Público detuvo y remitió á la celaduría de San Francisco á un individuo blanco, acusado por D. Fermín Anderica de haberle hurtado el sombrero que llevaba puesto.

Durante la noche anterior hurtaron del solar San Lázaro 27, varias piezas de ropa de la propiedad de tres vecinos, las cuales habían dejado en batanes en el patio, ignorándose quiénes hayan sido los autores.

D. Rafino Cintado y Sarabia, operario de la fábrica de tabacos "Las tres Coronas," pidió auxilio á una pareja de Orden Público para detener á un gordo compañero suyo de trabajo, por sospechar que le hurtase un sortijón con diez brillantes que se le cayó al suelo.

Los guardias de Orden Público números 844 y 863 detuvieron á un parido que se les hizo sospechoso y que llevaba cargado un barril de vino dulce, que resultó haber hurtado de la bodega situada en Oquendo n.º 5, de la propiedad de D. Narciso Ros y Grao.

Muerte repentina.

La parida Ramona Díaz Trapala, vecina de Villegas 105, falleció repentinamente en la casa número 6 de la calle de Picota, donde había ido de visita, siendo trasladado su cadáver al Necroscenio para hacersele la autopsia.

Agresión.

El vigilante gubernativo número 109, que presta sus servicios en la celaduría del barrio de Dragones, fué agredido por el moreno Albarto Esquivel, infiriéndosele varias lesiones mutuamente, que fueron calificadas de leves por el facultativo de la casa de socorros de la tercera demarcación.

Atropellado por un coche.

En la casa de socorros de la cuarta demarcación, fué asistido el menor blanco Andrés Pego Martínez, de varias contusiones en el codo y la fractura completa de la clavícula izquierda, que sufrió á consecuencia de haber sido atropellado por el coche número 124, en la esquina de Tejas.

Circulados.

Los celadores de los barrios del Cristo y Vives detuvieron á dos circulados.

Gacetilla

CASINO ESPAÑOL.—Como predecíamos en la edición de ayer tarde, el baile que nuestro patriótico instituto ofreció anoche á sus socios para solemnizar los días de S. M. el Rey, quedó con el lucimiento de todas las fiestas que se celebran en sus espléndidos salones.

Damas hermosas lucían elegantísimas *toilets* y la música de Valenzuela tocó las más escogidas piezas de su variado repertorio.

La concurrencia fué tan numerosa como distinguida: entre ella se contaban algunas de nuestras autoridades superiores.

La sección de Recreo y Adorno dió una vez más pruebas de su exquisito gusto y del interés que tiene en que no falte ningún detalle en las fiestas que combina.

El baile de anoche fué digno de la solemnidad del día y del Casino.

Felicitamos á la vez á la Junta Directiva del patriótico instituto.

TRUJÍA.—Anoche se efectuó la función de moda en el Edén, donde tuvimos el gusto de ver los palcos y lunetas ocupados por muchas de las principales familias de la buena sociedad, atraídas sin duda por los cuadros que tanto llaman la atención y que son hoy la novedad del día.

La función que anuncian los programas para esta noche es variada, tomando parte en ella la familia Martinetti y demás artistas y finalizando con la presentación de los magníficos cuadros Living Pictures.

Mañana llegarán procedentes de Nueva York nuevos cuadros y personal para los mismos y nuevos artistas.

EL CAFÉ DE ALBISU.—El sábado próximo, después de las seis de la tarde, se inaugura el café «Salón Albisu», restaurado y decorado nuevamente con gran gusto y elegancia. El techo, que según personas inteligentes es una verdadera obra de arte, ha sido pintado por el joven señor Quiñones, tan celebrado por otras obras análogas.

El resto del decorado llama la atención por el sencillez y hermoso conjunto, y ha sido dirigido por el señor Ordóñez.

Muy pronto se instalarán en dicho «Salón» unas hermosas lámparas, próximas á llegar de Inglaterra.

¡Bien por el amigo Azucel!

«El Novator»

SASTRERIA Y CAMISERIA
J. A. MASEGOSA

3078 Obispo, 81

Profesiones

Dr. J. M. Jaureguizar

MÉDICO HOMEÓPATA.
Curación radical del hidrocelé por un procedimiento sencillo, sin extracción de líquido.
Especialidad en *ecemas palúdicos*.

PRADO, EL 5167 TELEFONO 103

Doctor Louis Montané

DE LAS FACULTADES DE PARÍS Y BARCELONA.
Obispo, 56, entresuelos.
Consultas diarias de 1 á 2.—Enfermedades de los niños, nariz y garganta: los lunes, miércoles y viernes.

GUERRA AL FRIO LA INDUSTRIA Y LA POPULAR MURALLA, 38½

Estas casas acaban de recibir un gran surtido de abrigos, forros de seda superior, que detallan á precios muy bajos.

Un abrigo forro seda por \$ 8 plata.
Id " " " " 13 " "
Id " " " " 16 " "

Muralla, 38½

Muralla, 43

“MIS DUELOS”

POR F. VARONA MURIAS

Segunda edición

Con una dedicatoria á don Manuel Galvo
Y UNA CARTA-EPÍLOGO
del celebrado poeta F. Díez Gavilón

Contendrá el libro 10 retratos y los juicios críticos emitidos por los principales escritores de la Habana proclamando la bondad de la obra.

Excitamos á los agentes de este periódico en el interior que nos hayan hecho pedidos que por falta de ejemplares no hayamos podido servir, renueven sus peticiones á la Administración de LA UNIÓN CONSTITUCIONAL, en la seguridad de que serán servidos sus pedidos con puntualidad, en cuanto la segunda edición salga á luz.

Precio: 1 peso plata el ejemplar

NOTA.—En los pedidos que excedan de diez ejemplares, se descontará el diez por ciento. En los que pasen de 25, el descuento será convencional.

GINEBRA SUPERIOR

LA BUENA.

Precios fijos: Garrafrones de 16 litros, 2 pesos.

Descontos proporcionales á la importancia de las compras.

Se admite la plata con el descuento de plaza.

Los gastos de embarques y fletes serán por cuenta de los compradores.

DUSSAQ & C.—HABANA.

30, OFICIOS, 30.

3302

ENRIQUE NOVO

ESPAÑA Y CUBA.

Réplias á juicios de Curros Enríquez sobre un libro de Montoro.
Con un prólogo de don Antonio Gorzo y una carta de Varona Murias.

Véndese á 3 pesetas el ejemplar y se obtiene una rebaja considerable en los pedidos que pasen de 10 ejemplares.

Dirigirse al autor, Teniente Rey 38.—Apartado 706.—Teléfono 66.



Cerveza Bass marca Cabeza de Perro

Read Brothers. Londres.

Reconocida ser la mejor cerveza que se importa.

Los Sres. Read Brothers no embottellan otra cerveza que la de Bass, la mejor y la más cara y sus almacenes son los más espaciosos y adecuados que existen en Inglaterra.

Cognac francés. Bouteillean y C.

Establecidos en Cognac, (Francia), desde el año 1849 por los propietarios de viñedos.

Vinos Jerez superiores en cajas y en barriles de 1 y 2 arrobas

M. & J. Morales

Cosecheros, simaceneros y exportadores de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

3267 UNICOS RECEPTORES PARA LA ISLA DE OUBA

Moret y C., Tacón, 8.—HABANA

Realización.

Se venden á precios de ganga todas las mercancías del establecimiento.

«El Bazar Universal»

San Rafael, número 1.

Felices Pascuas y Año Nuevo os desea

LE PALAIS ROYAL

Atención. La popular peletería!! de Obispo y Villegas, teléfono, 174. Se dispone este año desbancar á todos sus colegas.

Oídl! tanto en precios, de verdadera liquidación como también en novedades es la mejor surtida que hay en todo el mundo, y si no, hazel una visita á esta casa y os convenceréis de que es el Champiñón de las Peleterías; por todos los Correos recibe lo más elegante, lo más moderno y lo más caprichoso que en el ramo peleteril se ha inventado, tanto en España, Francia ó Inglaterra, como también en las Repúblicas hispano-americanas.

Con que no olvidarse: que LE PALAIS ROYAL se propone regalar todas sus existencias en Obispo esquina á Villegas.

NOTA.—Vendemos napoleones legítimos de (abrigos de niña) un peso en plata, por su reducido precio estos napoleones no se fan. Teléfono, 174.

3342

